“材料采购成本的计算”说课稿
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   今天我说课的题目是《材料物资採购成本的计算》，我将本着“面向应用，实践为主”的思路，从教材分析、学情分析、教学目标 、教学重难点处理、教学内容、板书设计和教学反思等方面来进行陈述。
一 、教材分析

   本节课选自张玉森、陈伟清两位老师主编的《基础会计》第六章第六节的第三个知识点。成本计算是会计核算方法体系的重要内容，也是企业经营管理的重要组成部分，所以，是我们会计专业学生必须掌握的内容。

   考虑到材料物资采购成本的计算主要发生在企业的采购过程，之前学生已经学习了经济业务过程的核算，而材料物资采购成本的计算，就是把企业在供应过程中发生的材料物资采购成本，按照材料的品种或类别加以归集，便于核算其总成本和单位成本。所以在此基础上，所以我将教材内容进行了整合，将本节课内容与供应过程的核算合併使本节课成为供应过程的延伸，这样使供应过程的核算更加完整，更贴近企业的工作实际。
二、学情分析
本次课的授课物件是21会计1班的学生, 他们具备一定的会计知识和技能，但是知识的掌握程度良莠不齐，学习兴趣不高，可是他们思维活跃，敢于表现，动手能力较强，对身边的人或事感兴趣；基于学生的特点，我在设计课堂时注重了以下几个思想：1提出的问题儘量融入学生的生活，避免单一教材内容的讲授。2提出的学习任务要贴近企业实际，让他们积极的参与进来，3在授课过程中做到精讲多练，以练促教，以练促学，以提高学生的学习能力实现我的教学目标。
三、教学目标 知识目标

   依据教学大纲，结合本课实际，我制订了以下三维教学目标：
知识目标：掌握材料物资采购成本的内容和计算；
能力目标：培养学生分析、判断和处理经济业务的能力。
情感目标：1.培养学生严谨、细致的工作作风，
2. 增强学生的自信与合作意识。
四、教学重难点的处理
基于以上教学目标，从培养学生的岗位技能出发，我将材料物资採购成本的内容和计算作为重点，几种材料物资共同发生的采购费用，学生在处理时容易产生疑惑，所以我将采购费用的归集与分配作为难点，而解决重、难点的关键则是采购费用分配率的计算。
五、教法学法

   在此理念的指导下，我主要採用了案例教学法、任务驱动法辅以传统的讲授法。结合教学内容，我设计了一个以本校学生为主角的企业案例，激发学生的兴趣；将知识目标融入到案例任务中，引发学生主动，教师则引导、指导学生完成知识的学习。本节课学法的指导思想是把学习的主动权还给学生，在任务驱动教学法的配合下，引导学生採用自主式学习法，培养学生自主分析问题、解决问题的能力；，通过小组合作学习法，培养学生的团队意识；并穿插小组竞赛的方式，寓教于乐，充分调动了学生的学习积极性，学习观念由学会向会学转变。
六、教学过程

   创设情境、激发兴趣：在新课一开始，展示本班两位学生周末10元消费的案例，该案例简单、真实，贴近学生生活实际，很容易激发学生的兴趣，为下面案例的进行起到承上启下的作用。此时，我为同学们引出采购成本计算的概念，并讲解采购成本的的内容构成，一般纳税人和小规模纳税处理的不同及相同点，并配备相关知识点的例题加深学生的记忆和理解，然后我归纳出材料物资採购采购成本的计算公式，单一材料采购成本的计算和几种材料物资会共同发生采购费用，我们应该如何处理？从而引出任务

   任务一我让学生采取小组合作的方式完成，并提醒同学们注意运杂费是两种材料共同发生的。在学生讨论的过程中，我巡迴观察，发现一些同学正在认真地看书，在书中寻求解决的方法，自主学习、主动不正是我们学生缺乏的吗？但不也是我们教师希望学生拥有的吗？然后寻问同学们完成的情况，并通过投影进行展示，在展示的过程中发现了两种答案，我请两组的代表同学进行讲解，并对学生这种认真思考、主动学习的精神给予表扬和讚赏，

   在学生讲解的基础上我再进行详细地讲解，併为学生总结出解决此类题目的口诀：一归二分三计算。然后请同学们按照重量分配运杂费计算两种材料的采购成本及单位成本。 在拓展延伸这个环节，通过任务二的练习，巩固本节所学的知识。采购费用分配率不能整除的情况在实际工作中也会出现，如何应对？能否将所学知识进行活学活用？所以在此时我对学生进行点拨，遇到不能整除的情况可以使用倒挤法，同时对学生进行职业道德教育，培养严谨细致的作风。

   课堂已接近尾声，我请学生对本节课进行归纳总结，重温知识点让学生巩固知识、同时也是查缺补漏的过程。学案的检查帮助学生理清思路，梳理知识；自评学习效果使学生髮现自己的优点，找到不足。知识的学习固然重要，但是学会思考、正确认识和评价自己，具备健全的人格则可能成就他们的一生。考虑到学生的认知以及能力的差异，本节课我分层布置了两个作业，作业一为基础题，作业二为拓展题，这样设计实践了因材施教的原则。
七、教学反思

   最后，我说一下教学反思：本节课我遵循的思路是：情境激趣引案例，知识分解化任务，任务完成促进实际演练提技能。教学重点难点就在这掌握知识，实践领悟和内化能力中得到了体现和突破；限于学生当前的水平和课堂时间有限，本节课未能采用原始凭证进行教学，这也是本节课的遗憾，但在后续的课堂练习中，我会多采用原始凭证，采用真实的案例，真正实现理实一体化的教学。

   我的说课到此结束，谢谢大家！ 



